汪精卫暗杀载沣之谜



对于以孙中山为首的革命党而言,起义失败了倒也好说,关键是钱花光了就不好办。毕竟,搞武装起义要花钱,买枪买炮也要花钱,拉队伍更要花钱,海外募捐来的那点革命经费很快就消耗殆尽。

作者:胡赛萌 《同舟共进》编辑出版

"我今为薪,兄当为釜"

没钱了,怎么办?面对孙中山的这个问题,刚刚还咋咋呼呼要打到北京废了清帝的热血青年一下子都安静下来,面面相觑。革命党现在穷得连买枪的钱都没有,还妄谈什么驱除鞑虏,恢复中华?

正在大伙儿尴尬之际,汪精卫站了出来。此时的汪精卫二十出头,不但人长得英气,而且写得一手好文章。汪精卫说,既然没钱搞大规模的武装起义,那就搞暗杀,一个人单枪匹马拿着几颗炸弹就能完事,何必兴师动众,更不需花钱如流水。

听汪精卫这么一说,大家都活 跃了起来。此后,针对清朝大员的 暗杀行动如雨后春笋,比如史坚如 暗杀两广总督德寿,吴樾暗杀出洋 五大臣,徐锡麟暗杀安徽巡抚恩 铭,彭家珍暗杀宗社党魁良弼……

暗杀也是个技术活儿,毕竟革命党暗杀的对象可是封疆大吏和皇族勋贵,人家不但手里有钱,还有兵,走到哪儿都有一大帮近卫军保驾护航。革命党人既非三头六臂,也非武林高手,哪能说暗杀就能暗杀得了?比如广东水师提督李准,只是一个不大不小的提督,却先后被四批革命党人暗杀,尽管两次受重伤,但依然没被干掉。

大规模的武装起义没钱搞,单 枪匹马的暗杀成效低,此时的汪精 卫心急如焚,一咬牙,决定亲自上 阵玩次大的。这次他暗杀的目标是 清廷实际最高统治者,摄政王载 注。

早在《论革命之道德》一文中,年轻的汪精卫就说,革命党人的将来只有二途,或为薪,或为釜。薪投于火中,顷刻化为灰烬,是为革命之"烈德";釜于烈火中受尽煎熬,是为革命之"恒德"。薪釜合力,才能煮成一锅供四万万人食用的革命大锅饭。

可是,爱新觉罗家要行皇权专制,搞帝王独裁,死死抓住君权不放,连大家期盼已久的内阁都成了皇族内阁,这样的饭不是"四万万人食用的大锅饭",而是爱新觉罗一家一姓的"满汉全席"。皇族吃满汉全席,百姓却连米汤都喝不上,汪精卫决定要砸了大清的这口铁锅。

在决定去北京砸锅之前,汪精卫咬破手指,以血代墨,给好友胡汉民留下手书"我今为薪,兄当为釜",然后踏上回北京的邮轮——当时的汪精卫,还不是后来叛国投敌的汪精卫。

暗杀意外落空

尽管汪精卫勇气可嘉,然而摄 政王载沣却不是那么好杀的,他出 行之时身边的侍卫非常之多。汪精 卫一寻思,之前准备的铁茶壶炸弹 的威力肯定不够,就临时跑到骡马 市大街找个铁匠做了个一尺高的大 铁罐,决定用这个威力更大的铁罐 炸弹来实施暗杀行动。

下手前,汪精卫早已把摄政王 上朝的路线摸得一清二楚,最终他 选择在什刹海旁的甘水桥下手。选 好了暗杀地点,汪精卫跟一班革命 党人就着手落实暗杀计划。其中, 黄复生、喻培伦负责埋炸药,汪精 卫负责引爆,陈璧君负责通风报 信。

汪精卫定制的炸弹威力巨大, 而当时并没有电话引爆这种高级技术,因此负责引爆炸弹的汪精卫也 断无生还的可能。汪精卫安排自己 负责引爆,可见对于这次暗杀行 动,他事前就没打算全身而退,正 如他此前所言,"此行无论事之成 败,皆无生还之望。即流血于菜市 街头,犹张目以望革命军之人都门 也"。

然而,千算万算,暗杀还是落 37。

1910年4月2日凌晨,汪精卫等几个革命党人正在桥下埋炸弹,忙得热火朝天,忽然发现桥上有黑影在晃动。汪精卫跟三人一合计,担心暗杀计划败露,赶紧撤离现场,但是定制的大铁罐炸弹太重了,没办法搬走,就只能丢在原地。

很快,那个黑影就叫来了警察和宪兵,一起针对时任最高统治者的暗杀行动就这样败露了。其实,那个黑影并非朝廷的间谍或便衣,不过是一个准备捉奸的车夫。车夫的老婆已经三天没回家,那天晚上车夫正四处瞎晃悠,看到桥下黄复生抱着大铁罐子炸弹,以为是奸夫抱着自己老婆,于是跑过去一探究竟,结果发现有人在埋炸弹,赶紧叫来警察和宪兵。

暗杀没成功,喻培伦、陈璧君 在汪精卫的要求下返回日本,继续 筹款买炸药。汪精卫、黄复生两人 则继续留守北京,探查风向。

警察找到了大铁罐炸弹,就一个铁匠铺一个铁匠铺地查,最终查到了汪精卫他们头上,留守在京的汪精卫和黄复生很快被逮捕。在狱中,汪黄两人争相往自己身上揽罪,希望牺牲自己保全对方,汪精卫还写出了"慷慨歌燕市,从容作楚囚;引刀成一快,不负少年头"的绝命诗。

摄政王的心虚

蹊跷的是,尽管汪黄二人因为 行刺摄政王被抓,最后却并没有被 判死刑,反而在监狱中被伺候着, 不然汪精卫也没有闲心写出那么多 的诗词,更不可能传到狱外,引人 争相传颂。

这就奇怪了,汪精卫行刺皇帝 的老爸,居然没被诛九族,甚至连 头都没砍,还在监狱里好吃好喝, 读书写诗,这在皇权专制时代可真 是破天荒的事。

有人把这个归结为善耆的爱才 之心,是他在摄政王面前求了情, 所以保住了汪精卫的一条命。这个 说法当然有道理,但却靠不住,即 不是汪精卫免死的根本原因。如果 摄政王铁了心要杀汪精卫,区区一 位世袭王爷的善耆能拦得住?

因此,汪精卫免死的根本原因 在于摄政王的不杀。

其实,摄政王并非舍不得杀,尽管汪精卫有才,但历史上被帝王 诛杀的才子还少吗?也不是不想 杀,毕竟谁会保全一个要炸死自己 的敌人,而且这敌人还要推翻自己 儿子的朝廷。既然不是不舍得杀, 又非不想杀,那原因只有一个,就 是不能杀、不敢杀。

这正如摄政王载沣之前对袁世 凯的态度一样。掌权之后,载沣当 然希望杀了袁世凯以泄其恨,可是 这袁世凯却杀不得,毕竟人家之前 在小站练过兵,在新军中有根基, 有势力,不到万不得已是不能杀袁 的。

政治人物不是寻常匹夫,做决策必须反复权衡,通盘考虑,因为一着不慎就可能满盘皆输,搞不好就阴沟里翻船。载沣尽管年轻,但这些基本的道理他是懂的,所以他

忍着胸中恶气留袁世凯一条性命。

这个道理同样适用于汪精卫。 当时的清廷,外不能御敌,内不能 保民,割地赔款,丧权辱国的事情 一而再再而三,内政也是一塌糊 涂,洋务运动搞了十几年,除了成 就盛宣怀这样几个红顶商人外,广 大百姓可曾少一厘赋税、多一分收 人?

此时的清廷,早就不得人心了。五十多年前,洪秀全那伙落第秀才搞起义,居然很快就占据了半壁江山,但好歹还有曾左李胡等汉人帮忙,好不容易总算保住了爱新觉罗家的江山;如今,皇族内阁早就伤透了所有曾经还对清廷抱有幻想的汉族士绅,于是除了满族亲贵,早已没有多少人愿意维护这个腐败愚蠢且贪婪的政权了。

对于这一点,善耆知道,载沣 更是清楚。正因如此,载沣就更不 敢杀汪精卫了。杀一个汪精卫容 易,杀无数个汪精卫却不容易。杀 汪反倒成全了他做烈士的愿望。汪 精卫一旦成了烈士,远在海外的孙 中山等革命党更有口实发动排满宣 传和革命鼓动。这对于清廷当权者 而言,有百害而无一利,这样的赔 本买卖,精明的载沣怎么会去做 呢?

既然不做赔本的买卖,那倒不如卖革命党一个人情,顺带彰显一下朝廷的怀民政策。对于这点,善耆跟载沣说得很清楚,汪精卫早早准备"薪尽饭熟",现在处决他只会成其杀身成仁的美誉,这不但吓不退革命党,反而会激发他们的复仇之心,更增加百姓对清廷的憎恶。因此,善耆建议"标榜立究,缓和人心,并羁縻党人起见,不如从轻发落为佳"。不得不说,善耆的判断很准确。革命党人的确不怕死。

当初跟汪、黄二人一起参与刺杀的陈璧君和喻培伦,因为在汪精卫的要求下提前远赴日本,逃过一劫。在日本得知汪、黄被捕的消息,陈璧君情绪失控,痛哭失声地对喻培伦大加指责。喻培伦没有辩解,他对好友吴玉章说:"谁怕

死,将来的事实是会证明的。"后来,喻培伦参加广州起义,身背炸弹筐冲锋在前,最后重伤被俘,受酷刑而死。临刑前,他慷慨激昂地宣称:"学说是杀不了的,革命尤其杀不了!"看看,这就是革命党人的气概和气魄,摄政王的刀再快,也吓不退那些不要命的家伙。何况还有一个在海外极有人脉和威望的孙中山。

知道汪精卫被抓了以后,孙中山 估计清廷会下狠手,所以就四处活 动,准备营救汪精卫。他在信里跟一 个私交很好的美国军事专家说,我一 个很亲信的同志已经被北京抓住了, 现在唯一解救他的办法,只有再发动 一次起义。

正因为上述这些原因,就算载沣 对汪精卫再恨之人骨,但却杀不了, 也杀不起。杀汪精卫的代价太大,所 带来的风险也太高,载沣付不起这代 价,更担不起这风险。

国家乃公器

大清早就不得人心。这一点,载 沣是清楚的,所以他才要夺了袁世凯 的兵权,将军队牢牢掌握在爱新觉罗 家的几个皇族亲贵手里。善耆说得更 是直白,他甚至私下里半开玩笑地 说:"如果不是出生在王族,我早就 加入革命党反叛朝廷了。"

正是这种人心向背,所以武昌新军营里几个下层士兵就可以敲响一个庞大王朝的丧钟。汪精卫也因此一时成为革命英雄,出狱那天更是引发北京各界人士数千人聚集,众人争相一睹汪的风采。相反,端坐在深宫里的摄政王载沣却只能坐困愁城,看着各地督抚发来的急报而无可奈何。

搞暗杀的人理直气壮,执法的人却小心谨慎,成了独夫民贼,难道真是造化弄人? 当然不是。道理很简单。到了清末,中国已被拉入了近代文明的全球体系之中,先前的君主集权和皇权专制已经没有了合法性,君臣父子的这一套意识形态已经破产。国民尤其是上层精英人士,已经逐渐明白一个道理,这国家,并非爱新觉罗一家一姓之私产,乃亿万中华人民之公器。



年轻时的汪精卫

上海國洋貿易有限公司注册 号:3101120007463185, 经股东会决 证明日起注明,特此公告。 上海千歲貿易有限公司統一社会 但用代码:91310114MAIGT36327, 经 股东会决议即日起注值,转或公告 上海工管管管料有限公司统一 经股东会决议即日起注值,转或公告 上海高鲁文化传播有限公司统一 经股东会决议即日起注明,特此公告 上海高等文化传播有限公司统一 经股东会决议即日起注明,特此公告 上海县郑模型设计有限公司统则 册号:310228001055049, 经股东会决 议即日起注值,特此公告。 上海县平健康管理者尚有期公司统一 经股东会决议即日起注明,特此公告 选股电子科技(上海)有限公司统一 经股东会决议即日起注明,特此公告 上海县城市的1310115332014238户, 经股东会决议即日起注明,特此公告 是公司经历代码:91310115332014238户, 经股东会决议即日起注明,特此公告 是公司经历代码:91310116811381238, 是公司经历代码:91310116811381238,

解據(上海) 网络科技有限公司 91310114MAIGTLPGM、營股东会员 设 即 日 起 清 算 、特 含。 中国保護技术工程公司上海分 公司注册号:31000010061409000, 经总公司决定即目配注册、特定公告 上海聯青值數料技有聯公司经股 东会员议解散、并已成立清算组。请 例或人自本公告刊登之日配4500

上海高角接資管理有限公司統 七会信用代码:91310114561906013J

上海飞胜广告有限公司经股东会 决议解散,并已成立将算组。请信 权人自本会告刊登之日起45日内户 本会司通复组申报债权,特数会各 上海飞胜散,并已成立清算组总 信权人自本会告刊登之目起45日户 向本会司清算组申报债权,特此会会 上海庄园电子有限公司经股东会 决议解散,并已成立得算组。请信 权公司满算组申报债权,特此会会 本会司满算组申报债权,特此会会 本会司满算组申报债权,特此会会 本会司满算组申报债权,特此会会 本会司满算组申报债权,特此会会 本会司满算组申报债权,特别会司经 本会司满算组申报债权,特别会司经 上海风焰体育发展有限公司经则

向本公司請奪用申報信収,特此公告 上海南書农产品有限公司经股东 決定解散,并已成立請算组,請信 权人自本公告刊登之日起45日內內 本公司請募通明申报债权,特此公告 上海城茂通讯料债有票公司经 京決定解散,并已成立简算值。 信权人自本公告刊登之日经45日內 向本公司請奪租申报债权,特此公告 上海金家农家东城市

上海瓷罐文化传播有限公司经验

上海金家农家乐旅游服务有限公司 经股系会资证制制,并已成立清算组。 请便权人自本会告刊第2日起转已内 向本会司清算周申报债权,特定会告 上海高强建设管理有限公司经股 东会谈议解散,并已成立清算组。请 债权人自本会告刊登之目配45日内 向本公司清算周申报债权,特定会告

上海療營等機應舊有限公問经股 东会決议解放,并已成立清算组。请 便权人自本会告刊登之日配特此公內 內本会司清算組申报信权,特此公股 东決定解散,并已成立清算组。请信 成人自本会告刊登之日起站日此会 本会司清算组申报信权,特定公告 本会司清算由申录各有限公告的

上海保稅机电设备有限公司经股东会决议解放,并已成立清算组。请 信权人自未公告刊登之日起45日内 向本公司清算机申报债权,特卖公告 上海破损股,特卖公告 东会设设解放,并已成立清算组 信权人自本公告刊登之目部45日内 向本公司清算机申报债权,特卖公告

上海九萬文化情報有限公司经股 东会谈议解散,并已成立清算组。请 债权人自本公告刊登之日起45日内 向本公司清算组申报债权,特此公告 资产批拌公告:上海农商银行宝山

Fai 宛 遠失注領減資登報 fを媒 021-59741361 13764257378(養信同号)